

[護理青春記事]

大林慈濟雙胞胎護理師 國道熱血急救

文／黃小娟

二〇二三年十二月十一日晚間，在中山高速公路民雄段發生一起車禍，有民眾受困車中，正好下班開車經過的大林慈濟醫院急診室護理師林承睿及外科加護病房護理師林承濬雙胞胎兄弟，熱血停車協助傷患檢傷及救護，直到嘉義縣消防局民雄高級救護隊救護人員到場，再共同救護及送醫。本身也曾協助高速公路車禍救護的急診部長李宜恭醫師表示，在高速公路上救護本就有風險，除了使命感外，更需要救護專業，讚許兩人展現出優秀熱血急診人的風範。

林承睿分享，十一日晚間下班後，開車經過國道一號民雄路段，發現前方車輛回堵，上前查看得知是發生車禍，有一位民眾受困，另有四人已自行脫困站在路旁，因當時車流已幾乎靜止，安全沒有疑慮，因此決定參與急救。下

車後看到有位民眾倒臥在車內，已呈現 OHCA（到院前心肺功能停止）狀態，緊急擊碎車窗協助傷患脫困，進行生命徵象評估，剛好車上放有救護包，便拿下來做緊急處理。除了進行高品質 CPR 外，也針對傷者頭部的撕裂傷予以包紮止血，與一一九勤務中心聯繫確認現場傷患人數及狀況，直到救護車到達，與消防救護人員交班，並協助傷患儘速送醫，可惜傷者傷勢嚴重，最後沒能救回一命。

年僅二十三歲的兄弟兩人並不是第一次在高速公路上協助救護，弟弟林承濬分享，之前某次小夜班下班，也在同一路段遇到車禍事故，曾停車協助救護，幸好傷患沒有大礙。兩人因從小興趣及志向都差不多，一起就讀護專，投入護理工作，又先後來到大林慈濟醫院工



二〇二三年十二月十一日車禍事故當時急救一景。



大林慈濟醫院急診部長李宜恭（右一）與急診室護理長李荔芳（左一）為林承睿（左二）、林承濬（右二）雙胞胎兄弟熱血急救的表現按讚。

作，曾擔任救護志工的兩人都認為，自己有救護的專業，看到有人需要協助，如果不下車會對不起自己。林承睿表示，自己平時在急診也經過急診部長及護理長的訓練，「這些都是我們平常在做的日常而已。」

急診室護理長李荔芳稱讚兩兄弟平常就很熱心助人，也對緊急應變這一塊非常有興趣，因為他們之前是救護志工，有經過這方面的專業訓練，這一次的事件，他們能參與協助救護，真的讓大林慈院急診團隊也與有榮焉。

急診部長李宜恭之前也曾有在高速公路上協助救護的經驗，他表示，做到院前急救的第一個重點就是要安全，包括自身的安全跟被救護者的安全，晚上要把燈打開，架設警示的三角架，再開始進行救護。如果是大型車禍，可以先協助做檢傷分類，等救護車到達時才能快速送醫。若是傷患有大出血，則要先協助止血，注意傷患有沒有頸椎受傷，如果沒有的話，則保持傷患呼吸道暢通。

李宜恭表示，參與高速公路的車禍急



林承濬與林承睿兩兄弟分別在外科加護病房及急診室服務，具備急救及急重症照護專業。

救需要很大勇氣，因為自己也做過這件事，碰到車禍心裡難免糾結到底要快速地通過，還是要留下來做救護，因為在高速公路上救護本身就有風險性，「除非你的使命感很高，真的很熱血，也有這樣的技能，這次同仁參與救護，展現出優秀急診人的風範。」🌱